

美丽青城 文明花开



文明沁人心 幸福满青城

●本报记者 杨彩霞 文/图

漫步在呼和浩特的大街小巷，随处可以看到志愿者热心服务、口袋公园里欢声不断、汽车驾驶员习惯性礼让行人……文明和谐的画面扑面而来。

文明，是一座城市的内在气质，赋予城市发展生生不息的力量。

近年来，呼和浩特市秉持一流定位、精致城市、精细化管理理念，聚焦群众获得感、幸福感、安全感，着眼常态长效，系统性、整体性、协同性提升城市文明整体水平，为扎实推进“美丽青城 草原都市”高质量发展提供了精神力量。

“大黑河郊野公园的风景越来越美了，我们每天骑行路过这里时都忍不住停留一会，看看这里的花草、闻闻花香。”骑行爱好者市民周先生经常沿着大黑河骑行，一路上的美景为运动健身增添了许多乐趣。

今年以来，呼和浩特市以“绣花”功夫管理城市，以提升城市功能品质为着力点，依托大青山浅山区、大小黑河水系生态带、城市道路绿廊系统和全域综合公园体系，不断完善便民、惠民、利民的“15分钟生活圈”。

如今，大黑河郊野公园里木栈道、千岛湖的爱心小岛，浪漫花海和

首府精神文明创建 创建全国文明城市

十里花堤共同描绘了一幅诗意青城的画卷，公园内叠翠流金，丹枫如火，园林如七彩世界，湖泊似人间仙境，一步一景无不诉说着大黑河郊野公园的秋日浪漫，成为市民群众生态休闲旅游观光的好去处。

漫步在土左旗塔布赛镇塔布赛村，崭新的村道、葱茏的绿树映入眼帘，让人感慨着新时代乡村的蓬勃活力……

近年来，塔布赛村通过开展“星级文明户”“最美庭院”“廉洁家庭”评选，设立移风易俗评分榜，建立“做好事、存积分、兑实物”正向激励机制，引导村民向上向善，激发乡村善治活力。村内成立了由村两委成员组成的积分评定小组，按照参与村内事务、美化环境卫生、传承家庭美德、践行社会公德、遵守村规民约等10个方面对参与积分制管理活动的村民，以户为单位进行实时评议赋分。

“每个月的月初评定上月积分，经过小组汇总以后，报到乡政府进

行审核，审核通过，村委会再进行公示，公示期内没有异议和问题的，给予相应的积分，1积分等于1元，村民可以到指定超市兑换所需物品。”塔布赛村村委副主任张月厚介绍，积分制管理方法，有效调动了群众自我服务、自我教育、自我提高的积极性、主动性，不断提升了群众思想觉悟、道德水准、文明素养，厚植了新风正气。

2023年，呼和浩特市5个旗县区入选内蒙古自治区文明城市，9个村镇获评内蒙古自治区文明村镇，38个单位获评内蒙古自治区文明单位，9户家庭获评内蒙古自治区文明家庭，12所校园获评内蒙古自治区文明校园，10个社区（小区）获评内蒙古自治区文明社区（小区），38人被选树为呼和浩特市道德模范，100名青少年被选树为呼和浩特市新时代好少年，5人荣登内蒙古好人榜，呼和浩特市获评2023中国最具幸福感城市。

呼和浩特市妇联组织开展“四史”学习教育主题宣讲活动

本报讯(记者 梁婧姝)为推动“四史”学习教育走深走实，近日，呼和浩特市妇联组织开展“四史”学习教育主题宣讲活动，感受革命先辈们的坚定信念和不服精神，不忘初心，砥砺前行。各旗县区妇联干部、妇联执委、“三新”组织代表、巾帼志愿者代表等聆听宣讲。

活动中，巾帼宣讲员详细讲解了“四史”的内涵、学习“四史”的重大教育意义以及学习“四史”应该秉持的立场、观点、方法三个方面，引导党员干部要把学习贯彻党的创新理论作为思想武装的重中之重，同学习马克思主义基本原理贯通起来，同学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史结合起来，要把学习“四史”同总结经验、推动工作结合起来，把学习成效转化为工作动力和成效。

通过此次“四史”学习教育主题宣



讲，增强了群众知史爱党、知史爱国、知史担责的意识，营造了更加浓厚的“四史”学习氛围。大家纷纷表示，通过学习，对党史有了更为深入和全面的理

解，更加深刻认识到中国特色社会主义来之不易、当代中国发展的光明前景来之不易，更加增强了对中国特色社会主义的信仰信念信心。

223户企业被呼和浩特市市场监管部门依法列入经营异常名录

本报讯(记者 祁晓燕)近日，呼和浩特市市场监督管理局发布责令限期履行公示义务的公告。该公告明确，经国家企业信用信息公示系统查询，内蒙古吉祥如农牧股份有限公司等223户企业未按《企业信息公示暂行条例》《中华人民共和国市场主体登记管理条例》有关规定公示2022、2023年度报告，已被呼和浩特市市场监督管理局依法列入经营异常名录。

该公告指出，根据《工商总局、税务总局关于清理长期停业未经营企业

构建诚信教育体系·失信案例

有关问题的通知》(工商企监字〔2016〕97号)文件精神，内蒙古吉祥如农牧股份有限公司等223户企业属于连续两年未年报企业。如尚在经营中或者有继续经营意愿的，请在本公告发布之日起30个工作日内依法履行申报年报等法定义务，并申请移出经营异常名录；如登记的住所或经营场所发生变更

的，请自本公告之日起30个工作日内办理变更登记；如已不再从事经营活动的，请在本公告发布之日起30个工作日内办理注销登记。逾期未履行年报义务或申请变更、注销登记的，呼和浩特市市场监督管理局将在调查核实的基础上，依法启动吊销营业执照的行政处罚程序。

童心守护 保护地球

为积极响应国家垃圾分类的号召，进一步培养未成年人的环保意识，提高未成年人对垃圾分类的认识，近日，玉泉区菩提塔东社区新时代文明实践站联合玉泉区志愿服务中心举办了垃圾分类主题活动。

活动现场，志愿者们向孩子们详细介绍了垃圾分类的意义、分类标准以及具体操作方法，让孩子们对垃圾分类知识有了更深入的认识。

■本报记者 阿柔娜 摄



关爱未成年人就是关爱未来

碱滩村：积分制让“小积分”兑出文明新风尚

●本报记者 杨彩霞

走进玉泉区迎春社区碱滩村的文明团结超市，只见货架上摆放着各种生活用品。与普通超市不同的是，这里的物品不是用钱来购买的，而是要用文明积分进行兑换。每种物品下面都贴着所需要的积分标签，志愿者可以通过“积分存折”里的积分进行兑换。

“我来看看我的积分能兑换点什么……”在文明团结超市，志愿者王女士正在用积分兑换自己心仪的物品。记者在该超市看到，货架上摆放着洗衣液、香皂、毛巾、文具盒(袋)、水杯、书包等，种类很齐全。

迎春社区党委书记张月清表示，这些积分兑换物品对志愿者来说，不仅是物质鼓励，更是一种精神认可。希望通过志愿服务兑换积分，再用积

开展移风易俗 破除陈规陋习

分兑换生活用品的方式来鼓励更多人加入到志愿者队伍中。

张月清告诉记者，为激发群众参与志愿服务的热情，包括碱滩村在内，整个迎春社区均打造了文明团结超市，为志愿者提供志愿服务积分兑换服务。超市由专人负责日常管理、物品入库、物品发放，确保有序运行。积分包括热心集体公益积分、讲文明树新风积分、参与社区建设积分等内容。比如，积极参与并完成各项志愿活动和集体义务劳动的一次奖励5积分，家风家训文

明、孝老爱亲的一次奖励5积分。“文明团结超市是推进社区新时代文明实践工作的有力抓手，我们在工作中鼓励群众提出意见建议，推动这项工作能够真正取得实效。”张月清说。

记者了解到，碱滩村文明团结超市积分兑换活动自开展以来，不仅调动了志愿者的服务热情，而且激励了更多群众积极主动地参与到志愿服务中来，让越来越多的人自觉投身志愿服务活动，营造出了人人参与志愿服务的良好氛围。

“未”
请听!

情感陪伴 温暖每一颗心灵

走进未成年人的世界
关心他们的学习、生活和兴趣
用陪伴温暖他们的心灵



呼和浩特市委宣传部
呼和浩特市精神文明建设办公室

呼和浩特日报